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NGHỊ QUYẾT

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH

về phát triển nông thôn mới tỉnh Phú Thọ đến năm 2020.


Trong những năm qua, kinh tế- xã hội của tỉnh nói chung, khu vực nông thôn nói riêng đã có những đổi mới mang tính toàn diện: Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt khá, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tăng dần tỷ trọng công nghiệp và dịch vụ thương mại; kết cấu hạ tầng được đầu tư xây dựng mới và nâng cấp theo hướng hiện đại. Các chính sách của Đảng và Nhà nước được triển khai thực hiện có hiệu quả, đã góp phần tăng trưởng kinh tế và đảm bảo an sinh xã hội. Diện mạo nông thôn có nhiều thay đổi; thu nhập, đời sống của người dân được cải thiện cả về vật chất và tinh thần, tỷ lệ hộ nghèo giảm. Hệ thống chính trị được củng cố và tăng cường, quy chế dân chủ cơ sở ngày càng phát huy, an ninh nông thôn, trật tự an toàn xã hội ổn định. Khu vực nông thôn đã và đang khẳng định vị trí, vai trò ngày càng quan trọng trong phát triển kinh tế- xã hội, củng cố an ninh quốc phòng và bảo vệ môi trường của tỉnh.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn bộc lộ nhiều hạn chế, yếu kém, đó là: Tăng trưởng kinh tế chưa tương xứng với tiềm năng, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động còn chậm và thiếu bền vững; thế mạnh của từng vùng khai thác chưa nhiều. Kết cấu hạ tầng còn yếu kém và chắp vá, chưa đáp ứng được nhu cầu. Một số lĩnh vực về văn hóa - xã hội thực hiện chưa tốt. Thu nhập, đời sống của đa số người dân còn thấp. Môi trường nông thôn một số nơi đang dần bị ô nhiễm.
Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém trên chủ yếu do: Các cấp uỷ đảng, chính quyền chưa thực sự quyết liệt trong triển khai thực hiện các chính sách về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; nhất là trong chỉ đạo xây dựng và tổ chức thực hiện quy hoạch, định hướng phát triển sản xuất, cơ cấu ngành nghề nông thôn, chuyển dịch cơ cấu lao động. Nguồn lực đầu tư của tỉnh hạn chế, nội lực kinh tế khu vực nông thôn còn yếu, thu hút đầu tư từ các thành phần kinh tế vào nông nghiệp, nông thôn khó khăn. Khả năng tổ chức sản xuất, thay đổi tập quán canh tác trong nhân dân chuyển biến chậm, chưa rõ nét. Các lĩnh vực y tế, văn hóa, giáo dục- đào tạo ở nông thôn chưa đáp ứng được yêu cầu.
I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU.

1. Quan điểm.

- Phát triển nông thôn mới phải bám sát các quan điểm, mục tiêu của Nghị quyết Trung ương 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Đảm bảo tăng trưởng kinh tế với giải quyết tốt các vấn đề an sinh xã hội; kết hợp phát triển kinh tế với củng cố hệ thống chính trị, đảm bảo an ninh quốc phòng và bảo vệ môi trường sinh thái.

- Huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội; khơi dậy tinh thần, ý thức tự lực, tự cường, tự vươn lên của mọi người dân. Xây dựng môi trường sống ở nông thôn ổn định, hòa thuận và dân chủ; có đời sống vật chất ngày càng cao, đời sống văn hóa phong phú, đậm đà bản sắc dân tộc. 

- Phát triển công nghiệp, dịch vụ thương mại nông thôn trên cơ sở phát triển nền nông nghiệp hàng hóa; gắn phát triển đô thị với công nghiệp nông thôn và xây dựng nông thôn mới, nhằm đẩy nhanh quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông thôn. Huy động tối đa nội lực, đi đôi với chú trọng thu hút các nguồn lực bên ngoài, nhất là vốn đầu tư và khoa học công nghệ.

- Lấy địa bàn xã để cụ thể hóa, triển khai thực hiện nghị quyết của Đảng, chính sách của Nhà nước về xây dựng nông thôn mới, làm cơ sở vững chắc để xây dựng huyện nông thôn mới và tỉnh nông thôn mới.

2. Mục tiêu.

2.1. Mục tiêu tổng quát.

Phát triển kinh tế nông thôn bền vững theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Tạo diện mạo mới trong nông thôn, từng bước nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân; xây dựng đời sống văn hóa mới, tiên tiến đậm đà bản sắc văn hoá vùng Đất Tổ. Tăng cường mối liên kết, liên minh công nông trí thức; xây dựng và củng cố hệ thống chính trị vững mạnh, gắn phát triển nông thôn với đảm bảo an ninh trật tự xã hội. 

Phấn đấu đến năm 2019, đạt tiêu chuẩn tỉnh nông thôn mới (80% số huyện đạt tiêu chuẩn huyện nông thôn mới); năm 2020 có 100% số huyện đạt tiêu chuẩn huyện nông thôn mới.

2.2. Mục tiêu cụ thể.

* Mục tiêu đến năm 2015:

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (khu vực nông thôn) đạt 10,8%/năm; thu nhập bình quân đầu người tăng 2,3 lần so năm 2010. Cơ cấu kinh tế: Nông lâm nghiệp, thuỷ sản  32 - 34%, công nghiệp - xây dựng  29 - 30%, dịch vụ thương mại 37 - 38%.

- Lao động được giải quyết việc làm mới 10- 15 nghìn người/năm. Duy trì kết quả phổ cập tiểu học đúng độ tuổi, phổ cập trung học cơ sở; cơ bản hoàn thành phổ cập bậc trung học vào năm 2015.

- Có 90% dân số nông thôn được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh, 75% số hộ gia đình có nhà vệ sinh hợp vệ sinh, 75% số hộ nông dân có chuồng trại chăn nuôi hợp vệ sinh.

- Đến năm 2015, công nghệ sinh học đóng góp 40- 50% giá trị gia tăng trong sản xuất nông lâm nghiệp, thủy sản.

- Về xây dựng mô hình nông thôn mới: Năm 2010 xây dựng 3 xã đạt tiêu chuẩn xã nông thôn mới, giai đoạn 2011-2015 xây dựng 95 xã đạt tiêu chuẩn xã nông thôn mới, 03 huyện (Lâm Thao, Thanh Thủy và Hạ Hòa) đạt tiêu chuẩn huyện nông thôn mới. 

* Mục tiêu đến năm 2020:

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt 10,5%/năm; thu nhập bình quân năm 2020  tăng 5,4 lần so năm 2010. Cơ cấu kinh tế: Nông lâm nghiệp, thuỷ sản 21 - 23%, công nghiệp - xây dựng  39 - 40% và dịch vụ thương mại 38 - 39%.

 - Lao động được giải quyết việc làm mới 10 - 15 nghìn người/năm. Sử dụng lao động ở nông thôn đạt 90% quỹ thời gian. Cơ cấu lao động: Nông lâm nghiệp dưới 40%, công nghiệp trên 32%, dịch vụ thương mại trên 28%. Tỷ lệ hộ nghèo toàn vùng dưới 6%.

- Đến năm 2020 có 11 bác sỹ/1 vạn dân; có 95% dân số nông thôn được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh, 80% số hộ có nhà vệ sinh hợp vệ sinh và 80% số hộ nông dân có chuồng trại chăn nuôi hợp vệ sinh.

- Kết cấu hạ tầng cơ bản đáp ứng yêu cầu sản xuất và đời sống; trong đó: 100% đường huyện được trải mặt nhựa hoặc bê tông, 100% đường xã đạt tiêu chuẩn A, B mặt đường bằng vật liệu cứng. Đảm bảo nước tưới tiêu chủ động cho diện tích cây trồng hàng năm và trên 40% diện tích cây lâu năm vùng đồi (chè, cây ăn quả).

- Tỷ lệ đưa cơ giới vào sản xuất nông nghiệp năm 2020 đạt: Làm đất trên 90%, thu hoạch trên 50%; sản phẩm nông nghiệp gắn với chế biến trên 80%. Công nghệ sinh học đóng góp 50 - 60% giá trị gia tăng trong sản xuất nông lâm nghiệp.

- Ứng dụng công nghệ thông tin (máy tính, internet...) hiện đại vào quản lý nông thôn cấp xã đạt 100%.

- Về xây dựng mô hình nông thôn mới: Đến năm 2019 đạt tỉnh nông thôn mới, năm 2020 toàn tỉnh có 210 xã đạt tiêu chuẩn xã nông thôn mới và 100% số huyện đạt tiêu chuẩn huyện nông thôn mới.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP.

    1. Đẩy mạnh phát triển kinh tế đi đôi với củng cố quan hệ sản xuất ở nông thôn.

- Tập trung phát triển những sản phẩm nông nghiệp có lợi thế, hình thành các vùng sản xuất hàng hóa tập trung gắn với công nghiệp chế biến. Tăng cường ứng dụng công nghệ sinh học nhằm tạo ra sản phẩm có năng suất, chất lượng cao. Tiếp tục thực hiện dồn đổi ruộng đất, gắn với quy hoạch ruộng đồng.

-  Phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trên cơ sở phát huy tiềm năng, lợi thế về nguyên liệu, lao động tại chỗ như: chế biến lâm sản, thực phẩm, sản xuất đồ uống, thức ăn gia súc, khoáng sản, vật liệu xây dựng...; Đẩy mạnh phát triển các ngành nghề, làng nghề truyền thống ở nông thôn.

 - Phát triển đa dạng các loại hình dịch vụ; chú trọng các hoạt động tín dụng, bảo hiểm, cung ứng vật tư nông nghiệp, vận tải nhỏ... đáp ứng yêu cầu sản xuất và đời sống ở nông thôn. Sớm hình thành các trung tâm thương mại nhỏ ở các thị tứ, trung tâm cụm xã; phát triển mạng lưới chợ đầu mối và chợ nông thôn.

- Tiếp tục củng cố quan hệ sản xuất ở nông thôn, theo hướng chú trọng phát triển kinh tế tập thể (hợp tác xã, tổ hợp tác...), kinh tế tư nhân (doanh nghiệp, trang trại, gia trại...). Đổi mới hoạt động của các hợp tác xã nông nghiệp sang hoạt động dịch vụ đầu vào, đầu ra cho kinh tế hộ, chuyển giao ứng dụng tiến bộ kỹ thuật mới, gắn với tiêu thụ sản phẩm cho nông dân.

2. Phát triển văn hoá, xã hội nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân nông thôn.

- Đáp ứng các điều kiện về dạy và học ở các cấp học, ngành học như: Cơ sở vật chất, trang thiết bị, đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý... và đa dạng các loại hình đào tạo, đảm bảo mọi người dân đều được học tập, nâng cao kiến thức, trình độ chuyên môn. Chú trọng phân luồng đào tạo sau trung học cơ sở; mở rộng quy mô dạy nghề với nhiều hình thức; đào tạo nghề cho nông dân theo hướng tại chỗ, phù hợp với những ngành nghề mũi nhọn và theo nhu cầu ở địa phương; gắn đào tạo với giải quyết việc làm và phục vụ xuất khẩu lao động. 

- Củng cố, phát triển hệ thống y tế công lập đi đôi với khuyến khích phát triển y tế ngoài công lập; y học hiện đại với y học cổ truyền. Mở rộng bảo hiểm y tế bắt buộc, khuyến khích bảo hiểm y tế tự nguyện. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ ngành y tế, nhất là cán bộ y tế tuyến xã; củng cố và phát triển mạng lưới trung tâm giáo dục sức khỏe ở cơ sở. Làm tốt công tác dân số, gia đình và trẻ em, duy trì mức tăng ổn định về quy mô dân số; từng bước nâng cao thể lực, trí lực người dân nông thôn.

- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, xây dựng gia đình, khu dân cư, xã văn hóa. Chỉ đạo thực hiện phong trào “mỗi thôn, bản, khu dân cư, xã có câu lạc bộ văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao”. Vận động thành lập thư viện, phòng đọc sách tư nhân ở cộng đồng dân cư; xây dựng tủ sách, phòng đọc báo, tạp chí... ở các nhà văn hóa xã, làng, bản. Củng cố, kiện toàn tổ chức và nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ văn hoá thông tin cơ sở.

3. Xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội trọng điểm tạo tiền đề trong xây dựng nông thôn mới.

- Rà soát, điều chỉnh các quy hoạch sắp xếp và ổn định dân cư, gắn với quy hoạch không gian nông thôn mới với các tiêu chí cụ thể, phù hợp với đặc điểm của từng vùng.

- Đầu tư xây dựng các công trình thuỷ lợi theo hướng đa mục tiêu; xây dựng hệ thống kè bảo vệ bờ sông, hệ thống đê các tuyến sông lớn, sông nhỏ và ngòi lớn gắn với phát triển giao thông. Chủ động xây dựng phương án phòng tránh đối với các vùng có nguy cơ xảy ra lũ quét. 

- Phát triển hệ thống giao thông nông thôn, giao thông nội đồng với phương châm Nhà nước và nhân dân cùng làm. Phấn đấu 100% số xã có trục đường chính chất lượng tốt; đường thôn xóm và các trục chính nội đồng cơ bản được cứng hoá.

- Cải tạo và phát triển đồng bộ hệ thống lưới điện, đảm bảo cung cấp đủ điện phục vụ sinh hoạt, phục vụ sản xuất và các hoạt động dịch vụ.

- Bảo vệ tốt nguồn nước ngầm và nước mặt; xây dựng và cải tạo, nâng cấp các công trình cấp nước sinh hoạt tập trung, thay thế dần các giếng khoan quy mô hộ gia đình. Xử lý tốt môi trường ở các cụm, điểm công nghiệp và các làng nghề nông thôn; xây dựng hệ thống hạ tầng tối thiểu trong các khu chăn nuôi tập trung, đưa chăn nuôi ra ngoài khu dân cư.

- Tăng cường cơ sở vật chất trường học, triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình kiên cố hóa trường học, chú trọng đầu tư xây dựng phòng học và cơ sở vật chất cho ngành học mầm non, đảm bảo các điều kiện vật chất cho các cơ sở dạy nghề. Tập trung đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cho các trạm y tế tuyến xã. Xây dựng cơ sở vật chất, thiết chế văn hóa cơ sở đồng bộ và hiện đại, phục vụ có hiệu quả sự nghiệp văn hóa trên địa bàn. 
4. Xây dựng, bổ sung cơ chế, chính sách phát triển nông thôn mới.

- Chính sách đất đai: Có cơ chế khuyến khích những tổ chức, cá nhân tham gia góp vốn bằng quyền sử dụng đất để thành lập công ty, vào các dự án đầu tư, kinh doanh. Có chính sách giải quyết vấn đề đất ở, nhà ở, việc làm cho người bị thu hồi đất. Quy hoạch và có cơ chế bảo vệ vững chắc diện tích đất trồng lúa.

- Về thu hút đầu tư: Có chính sách khuyến khích các nhà đầu tư đầu tư vào các dự án phát triển hạ tầng dịch vụ, du lịch, hạ tầng các cụm công nghiệp, các thị tứ, trung tâm cụm xã, vệ sinh môi trường; các lĩnh vực y tế, giáo dục- đào tạo, văn hóa - thể thao v.v...; khuyến khích người dân tham gia phát triển hạ tầng kinh tế, hạ tầng văn hóa- xã hội theo phương thức Nhà nước, doanh nghiệp và nhân dân cùng làm. 

- Về ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ mới: Có chính sách đầu tư cho việc nghiên cứu, chuyển giao công nghệ chế biến hiện đại, công nghệ gen, ứng dụng khoa học công nghệ mới vào sản xuất. Xây dựng đội ngũ cán bộ khoa học kỹ thuật có đủ trình độ giải quyết những yêu cầu của sản xuất nông nghiệp.

- Về đào tạo, giải quyết việc làm: Có chính sách hỗ trợ một phần chi phí lớp học cho các làng nghề, cơ sở ngành nghề ở nông thôn. Hỗ trợ một phần kinh phí đào tạo nghề cho lao động làm việc trong các cụm công nghiệp, lao động xuất khẩu, lao động nông nghiệp.

- Có chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế hộ sản xuất hàng hóa và trang trại, tổ hợp tác và hợp tác xã phù hợp với điều kiện kinh tế của địa phương

- Chính sách đảm bảo nguồn lực thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông thôn: Tăng tỷ lệ đầu tư phát triển cho nông thôn, điều chỉnh cơ cấu đầu tư, tập trung đầu tư cao hơn, đảm bảo nguồn lực cho thực hiện các mục tiêu trọng điểm, các giải pháp có tính đột phá. Tập trung cho phát triển hạ tầng kỹ thuật, ứng dụng khoa học công nghệ cho các vùng sản xuất hàng hóa. Hoàn thiện cơ chế, chính sách đầu tư xây dựng mô hình nông thôn mới.

    - Có chính sách hỗ trợ đảm bảo an sinh xã hội, khắc phục rủi ro do thiên tai.

5. Giải quyết các vấn đề xã hội bức xúc, giữ vững trật tự an toàn xã hội ở nông thôn.

- Đấu tranh, ngăn chặn các hành vi tiêu cực; giải quyết kịp thời các vấn đề xã hội bức xúc, các vụ việc khiếu kiện kéo dài, phức tạp; không để phát sinh “điểm nóng” ở nông thôn.

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao chất lượng xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân. Kết hợp chặt chẽ giữa nhiệm vụ quốc phòng, an ninh với phát triển kinh tế.

- Xây dựng lực lượng công an nhân dân trong sạch, vững mạnh, nâng cao chất lượng hoạt động của đội ngũ công an, dân quân cấp xã. Nâng cao hiệu quả phối hợp giữa lực lượng công an, quân đội với các ban, ngành đoàn thể trong công tác vận động quần chúng tham gia phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc.

6. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, phát huy sức mạnh của các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội.

- Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động; nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của các đảng bộ, chi bộ cơ sở để thực sự là hạt nhân lãnh đạo toàn diện trên địa bàn nông thôn; tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội ở nông thôn; thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Hoàn thiện bộ máy quản lý nhà nước đối với nông nghiệp, nông thôn, tiếp tục cải cách hành chính, tăng cường công tác đào tạo, nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả của chính quyền cấp cơ sở trong việc thực hiện chức năng quản lý nhà nước trên mọi lĩnh vực đời sống xã hội ở địa phương. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.

1. Cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội các cấp, từ tỉnh đến cơ sở tập trung lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết. Xây dựng kế hoạch triển khai phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, đặc điểm cụ thể của từng đơn vị, địa phương.

2. Giao Ban cán sự Đảng Uỷ ban nhân dân tỉnh:

- Chỉ đạo hoàn chỉnh Quy hoạch phát triển nông thôn mới tỉnh Phú Thọ đến năm 2020, trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua; xây dựng các chương trình, đề án, kế hoạch để tổ chức thực hiện Nghị quyết.

- Chỉ đạo cấp huyện xây dựng kế hoạch triển khai, cấp xã xây dựng quy hoạch chi tiết để tổ chức thực hiện. Trước mắt, chỉ đạo lập quy hoạch nông thôn mới ở ba xã điểm (Gia Điền - Hạ Hòa, Đồng Luận - Thanh Thủy, Sơn  Dương - Lâm Thao) làm căn cứ triển khai các chương trình dự án thực hiện quy hoạch, trên cơ sở đó tổng kết rút kinh nghiệm để nhân rộng ra các địa phương khác; thời gian hoàn thành trong quý I năm 2010.
- Lựa chọn, ưu tiên các dự án trọng điểm đầu tư qua các năm. Thành lập ban chỉ đạo từ tỉnh đến cơ sở, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các cấp, các ngành để tổ chức thực hiện. 

- Thường xuyên tiến hành kiểm tra thực hiện Nghị quyết, định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện với Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh.

3. Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ:

- Xây dựng kế hoạch nghiên cứu quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết.

- Chỉ đạo các cơ quan thông tin, báo chí của tỉnh tuyên truyền sâu rộng nội dung Nghị quyết đến cán bộ, đảng viên và nhân dân.

 Nghị quyết này được phổ biến đến các chi bộ đảng để thực hiện.
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đảng;

- Văn phòng TW Đảng;     

- Các bộ: KH&ĐT, TC, XD, 

   NN&PTNT, Công thương;

  (Báo cáo)

- TTTU, HĐND, UBND tỉnh;

- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên;

- Các huyện, thành, thị uỷ và ĐU trực thuộc;

- Các sở, ban, ngành; MTTQ, các đoàn thể ở tỉnh;

- CVP, các PVP TU;

- CvTH, NC - TD;

- Lưu VT.
	T/M TỈNH UỶ

  BÍ THƯ

Đã ký
Ngô Đức Vượng








PAGE  
7
Cchung


