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BÁO CÁO

Tình hình phát triển kinh tế trang trại trên địa bàn tỉnh Phú Thọ năm 2014,

Phương hướng, nhiệm vụ năm 2015 



Thực hiện văn bản số 191/KTHT-HTTT ngày 15/4/2015 của Cục Kinh tế hợp tác và PTNT về việc báo cáo tình hình phát triển kinh tế trang trại năm 2014, triển khai nhiệm vụ năm 2015; Sở Nông nghiệp và PTNT báo cáo cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ PHÁT TRIỂN KINH TẾ TRANG TRẠI NĂM 2014

1. Về số lượng, loại hình trang trại

Đến hết năm 2014, trên địa bàn toàn tỉnh có 166 trang trại, trong đó: 66 trang trại được cấp giấy chứng nhận kinh tế trang trại, đạt 39,8 %; tăng 11 trang trại được cấp giấy chứng nhận so năm 2013.


Trong tổng số 166 trang trại trên địa bàn tỉnh được phân theo 5 loại hình sản xuất sau: Có 82 trang trại tổng hợp, chiếm 49,4 %; 63 trang trại chăn nuôi, chiếm 38 %; 17 trang trại thuỷ sản, chiếm 10,2 %; 02 trang trại lâm nghiệp, chiếm 1,2 %; 02 trang trại trồng trọt, chiếm 1,2 %;

2. Về đất đai trang trại sử dụng 

Đến hết năm 2014, tổng diện tích đất trang trại sử dụng: 1.398,9 ha, tăng 86,79 ha so với năm 2013, trong đó trang trại chăn nuôi có tổng diện tích là: 501,78 ha, chiếm 35,9%; trang trại tổng hợp là 684,01 ha, chiếm 48,9%; trang trại thủy sản là 105 ha, chiếm 7,5%; trang trại trồng trọt là 7 ha, chiếm 0,5%; trang trại lâm nghiệp là 101 ha, chiếm 7,2%. Diện tích đất bình quân của trang trại năm 2014 là 8,4 ha.

3. Về lao động trang trại sử dụng 
Tổng số lao trang trại sử dụng: 2.289 lao động, trong đó: lao động thường xuyên: 1.127 lao động, tăng 92 lao động so với năm 2013; lao động mùa vụ: 1.162 lao động. Lao động thường xuyên của trang trại: 582 lao động; lao động thường xuyên thuê ngoài: 545 lao động. 
Bình quân mỗi trang trại sử dụng 13,8 lao động, trong đó 6,8 lao động thường xuyên. 

4. Giá trị sản phẩm hàng hóa và thu nhập của trang trại
Giá trị sản phẩm hàng hóa: Tổng giá trị sản phẩm hàng hóa của trang trại trên địa bàn tỉnh năm 2014 đạt: 346.285 triệu đồng, tăng 63.135 triệu đồng so với năm 2013. 

Trong đó: Trang trại chăn nuôi đạt 146.305 triệu đồng; trang trại tổng hợp đạt 164.485 triệu đồng; trang trại thủy sản đạt 31.858 triệu đồng; trang trại lâm nghiệp đạt 2.424 triệu đồng; trang trại trồng trọt đạt: 1.212 triệu đồng. 

- Giá trị sản phẩm hàng hóa bình quân 01 trang trại đạt: 2.086 triệu đồng.

- Thu nhập của trang trại: Năm 2014, thu nhập bình quân của 01 trang trại đạt: 324,2 triệu đồng.

5. Đánh giá chung:

a) Kết quả đạt được

- Kinh tế trang trại phát triển cả về số lượng, qui mô, giá trị sản lượng hàng hoá và đa dạng các loại hình trang trại.


- Kinh tế trang trại đã khai thác, sử dụng có hiệu quả đất đai, vốn, kỹ thuật,… tạo ra nhiều sản phẩm phục vụ đời sống nhân dân trong vùng, góp phần phát triển nông nghiệp bền vững; thúc đẩy tích tụ ruộng đất, hình thành các mô hình sản xuất hàng hoá tập trung với quy mô lớn gắn với thị trường. 


- Kinh tế trang trại phát triển đã góp phần giải quyết việc làm và nâng cao thu nhập cho nông dân, góp phần xây dựng nông thôn mới.

 
b) Những khó khăn, tồn tại  

 - Kinh tế trang trại phát triển nhỏ lẻ, manh mún, còn mang tính tự phát chưa theo quy hoạch. 

- Tình hình thời tiết, dịch bệnh thường xuyên diễn biến hết sức phức tạp; quy trình kỹ thuật sản xuất còn nhiều bất cập, thiếu bền vững; giá vật tư, nguyên liệu đầu vào phục vụ cho sản xuất tăng cao gây khó khăn trong việc đầu tư phát triển sản xuất của trang trại. 

- Chất lượng cây con giống sản xuất của trang trại không đồng đều, chưa ổn định; chất lượng sản phẩm làm ra chưa không ổn định, chưa đáp ứng được yêu cầu của thị trường. 

- Thiếu các mối liên kết trong sản xuất, chế biến và tiêu thụ sản phẩm nông sản; tiêu thụ sản phẩm chủ yếu phụ thuộc thương lái nên còn nhiều rủi ro, hiệu quả kinh tế thấp.

- Trình độ, năng lực quản lý, tiếp cận thông tin về thị trường và tổ chức sản xuất của chủ trang trại còn hạn chế; chất lượng lao động làm việc trong trang trại còn thấp. 

- Đa phần các trang trại thiếu vốn để đầu tư mở rộng quy mô sản xuất, lãi suất vốn vay cò cao; cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất chưa đồng bộ, chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển sản xuất và phát triển trang trại.


- Một số địa phương chưa thực sự quan tâm chỉ đạo phát triển kinh tế trang trại. Công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước về phát triển kinh tế trang trại chưa sâu rộng; việc triển khai, thực hiện các chính sách phát triển kinh tế trang trại còn chậm.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ TRANG TRẠI NĂM 2015

1. Phương hướng: 

Xác định Kinh tế trang trại là mô hình sản xuất tiên tiến trong nông nghiệp, nông thôn, là hình thức tổ chức sản xuất hàng hóa tập trung, nguồn lực chủ yếu dựa vào hộ gia đình, nhằm mở rộng quy mô và nâng cao hiệu quả sản xuất trong lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản, trồng rừng, gắn sản xuất với chế biến và tiêu thụ sản phẩm nông, lâm, thủy sản. Phát triển kinh tế trang trại nhằm khai thác, sử dụng có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh về đất đai, kinh nghiệm quản lý, kỹ thuật, nguồn lực, góp phần phần phát triển nông nghiệp bền vững, tạo việc làm, tăng thu nhập, khuyến khích làm giàu cho nông dân. Phát trển kinh tế trang trại theo hướng sản xuất hàng hoá, chú trọng nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, tăng cường sức cạnh tranh trên thị trường. Phát triển kinh tế trang trại nhằm thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bề vững gắn với xây dựng nông thôn mới.
2. Mục tiêu  

- Phát triển và mở rộng mô hình kinh tế gia trại, trang trại; lấy trang trại chăn nuôi, nuôi trồng thuỷ sản làm đột phá về hiệu quả kinh tế. Tích cực ứng dụng khoa học, công nghệ mới để nâng cao giá trị kinh tế trên đơn vị diện tích. 

- Về số lượng trang trại: Phấn đấu hết năm 2015, toàn tỉnh có 176 trang trại, trong đó có 60% số trang trại được cấp giấy chứng nhận kinh tế trang trại theo quy định tại Thông tư số 27/2011/TT-BNNPTNT. 
- Về doanh thu: Năm 2015, phấn đấu giá trị sản phẩm hàng hóa của trang trại tăng 10-15% so với năm 2014; thu nhập của trang trại tăng 10-15 % so với năm 2014; thu nhập bình quân của lao động làm việc trong trang trại đạt 4 triệu đồng/người/tháng. 

- Phấn đấu có 10 - 15% số trang trại có hoạt động liên kết với các doanh nghiệp để cung cấp vật tư dịch vụ đầu vào và tiêu thụ sản phẩm đầu ra cho nông dân.
3. Nhiệm vụ và các giải pháp tập trung chỉ đạo:

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước về phát triển nông nghiệp, nông thôn; phát triển kinh tế trang trại theo quy hoạch, nhằm bảo vệ môi trường sinh thái.

- UBND các huyện, thành thị đẩy nhanh tiến độ giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các chủ trang trại, hộ gia đình theo quy hoạch; tiếp tục triển khai cấp giấy chứng nhận cho các trang trại đủ điều kiện theo quy định; nhằm khuyến khích, tạo điều kiện cho các chủ trang trại yên tâm đầu tư phát triển sản xuất.

- Các tổ chức tín dụng trên địa bàn quan tâm, tạo mọi điều kiện thuận lợi để các chủ trang trại được tiếp cận các nguồn vốn vay ưu đãi phục vụ phát triển sản xuất. 

- Hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ quản lý, khoa học kỹ thuật; tổ chức cho các chủ trang trại đi tham quan học tập kinh nghiệm tại các mô hình trang trại điển hình hoạt động hiệu quả.

- Hỗ trợ trang trại phát triển sản xuất hàng hóa theo các tiêu chuẩn sản xuất sạch, an toàn vệ sinh thực phẩm, tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP...

- Hình thành và phát triển quan hệ hợp tác giữa các trang trại nhằm trao đổi kinh nghiệm, trình độ quản lý, trao đổi sản phẩm, dịch vụ để nâng cao hiệu quả kinh tế. Khuyến khích thành lập các câu lạc bộ, tổ hợp tác theo từng loại hình trang trại để liên doanh, liên kết trong sản xuất kinh doanh, tạo sức cạnh tranh và sự ổn định trong tiêu thụ sản phẩm trên thị trường, hạn chế tình trạng ép giá của các tư thương và rủi ro trong sản xuất kinh doanh.

- Hình thành các mô hình liên kết sản xuất theo chuỗi từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm, nhằm kiểm soát chất lượng từ khâu giống, vật tư nguyên liệu đầu vào, sản phẩm đầu ra đảm bảo năng suất, chất lượng, an toàn vệ sinh thực phẩm; tăng sức cạnh tranh của sản phẩm hàng hóa trên thị trường. 

- Tăng cường hợp tác, liên kết giữa các chủ trang trại với nhau để giảm chi phí đầu vào, tạo ra khối lượng hàng hóa lớn, tăng sức cạnh tranh trên thị trượng. 

- Cơ chế chính sách: Tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện có kết quả Nghị định số 41/2010/NĐ-CP ngày 12/4/2010 về chính sách tín dụng phục vụ sản xuất nông nghiệp, nông thôn; Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn; Quyết định 23/2011/QĐ-UBND ngày 20/12/2011 về việc hỗ trợ các chương trình sản xuất nông nghiệp giai đoạn 2012 - 2015; Nghị quyết số 14/2014/NQ-HĐND ngày 15/12/2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định mức hỗ trợ cho các hoạt động để phát triển sản xuất và dịch vụ nông thôn trên địa bàn xã thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Phú Thọ. 

III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu Chính phủ sớm ban hành chính sách khuyến khích phát triển kinh tế trang trại, nhằm hỗ trợ tháo gỡ khó khăn và thúc đẩy kinh tế trang trại phát triển bền vững. Hỗ trợ kinh phí đào tạo tập huấn chủ trang trại và xây dựng mô hình các trang trại điển hình, hoạt động có hiệu quả để chỉ đạo, triển khai nhân rộng.

2. Đề nghị UBND các huyện, thành thị chỉ đạo đẩy nhanh việc giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các chủ trang trại, hộ gia đình theo quy định; cấp giấy chứng nhận cho các trang trại đủ điều kiện theo quy định nhằm khuyến khích, tạo điều kiện cho các chủ trang trại yên tâm đầu tư phát triển sản xuất. 

Trên đây là báo cáo tình hình phát triển kinh tế trang trại trên địa bàn tỉnh Phú Thọ năm 2014, nhiệm vụ triển khai năm 2015. Sở Nông nghiệp và PTNT trân trọng báo cáo Cục Kinh tế hợp tác và PTNT./
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