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                     Kính gửi: Uỷ ban nhân dân các huyện, thành, thị.


Thực hiện Kế hoạch số 165/KH-UBND ngày 15/01/2015 của UBND tỉnh Phú Thọ: Kế hoạch thực hiện đổi mới, phát triển các hình thức tổ chức kinh tế hợp tác trong nông nghiệp tỉnh Phú Thọ đến năm 2020. 


Để thực hiện có kết quả các nhiệm vụ của Kế hoạch thực hiện đổi mới, phát triển các hình thức tổ chức kinh tế hợp tác trong nông nghiệp tỉnh Phú Thọ đến năm 2020, nhằm thực hiện Đề án Tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bề vững gắn với thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị UBND các huyện, thành, thị quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện các nội dung sau:

- Xây dựng Kế hoạch đổi mới, phát triển các hình thức tổ chức kinh tế hợp tác trong nông nghiệp của địa phương đến năm 2020 phù hợp với các quy hoạch, kế hoạch của tỉnh, của địa phương đã được phê duyệt (đến nay trên địa bàn tỉnh mới có 02 huyện: Tam Nông, Hạ Hòa đã thực hiện nội dung này); xây dựng kế hoạch phát triển các hình thức kinh tế hợp tác, liên kết sản xuất trong nông nghiệp của địa phương hàng năm để tổ chức thực hiện. 

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về kinh tế hợp tác, đẩy mạnh triển khai thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012 và các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật Hợp tác xã năm 2012. Chỉ đạo rà soát, hướng dẫn và đăng ký lại cho tất cả các Hợp tác xã hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp trên địa bàn chuyển sang hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012 (mục tiêu đến hết năm 2015 có trên 50% số Hợp tác xã hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp trên địa bàn huyện, thành, thị chuyển sang hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012 và đến 30/6/2016 là 100%). 

- Chỉ đạo lựa chọn xây dựng 1-2 Hợp tác xã điểm hoạt động hiệu quả theo Luật Hợp tác xã năm 2012 để làm cơ sở chỉ đạo, nhân rộng; Hướng dẫn chuyển đổi hình thức hoạt động đối với các Hợp tác xã hoạt động không phù hợp với quy định của Luật Hợp tác xã năm 2012; đồng thời chỉ đạo tiến hành giải thể các Hợp tác xã hoạt động yếu kém hoặc đã ngừng hoạt động. 

- Xây dựng mô hình kinh tế hợp tác phù hợp với ngành hàng chủ lực, thế mạnh của địa phương (mỗi địa phương xây dựng ít nhất 01 mô hình Hợp tác xã hoặc tổ hợp tác liên kết với doanh nghiệp cung ứng vật tư đầu vào, doanh nghiệp tiêu thụ sản phẩm đầu ra theo chuỗi giá trị hàng hóa từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm) đáp ứng yêu cầu phát triển ở mỗi địa phương để tổng kết, đánh giá, chỉ đạo nhân rộng.

- Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn ưu tiên các Hợp tác xã trong lĩnh vực nông nghiệp là đầu mối tiếp nhận, triển khai thực hiện các mô hình liên kết sản xuất trong nông nghiệp, mô hình úng dụng chuyển giao khoa học kỹ thuật cho thành viên Hợp tác xã và nông dân trên địa bàn; tạo điều kiện thuận lợi cho các Hợp tác xã tham gia thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn. 

- Trong quá trình chỉ đạo triển khai thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị UBND các huyện, thành, thị kịp thời phản ánh bằng văn bản về Sở Nông nghiệp và PTNT để tổng hợp báo cáo. Định kỳ 6 tháng, cả năm tổng hợp, báo cáo đánh giá kết quả thực hiện về Sở Nông nghiệp và PTNT để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Bộ Nông nghiệp và PTNT theo quy định.
Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị UBND các huyện, thành, thị quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện các nội dung trên./.
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