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KẾ HOẠCH

Thực hiện phong trào thi đua “Đổi mới, phát triển các hợp tác xã nông nghiệp theo Luật Hợp tác xã năm 2012 góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới” tỉnh Phú Thọ


Căn cứ Luật Hợp tác xã số 23/2012/QH13 ngày 20/11/2012 của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; 
Căn cứ Quyết định số 371/QĐ-BNN-KTHT ngày 15/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT ban hành Kế hoạch thực hiện phong trào thi đua “Đổi mới, phát triển các hợp tác xã nông nghiệp theo Luật Hợp tác xã năm 2012 góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới”; 

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT tại Công văn số 497/SNN-PTNT ngày 27 tháng 4 năm 2017; 

UBND tỉnh Phú Thọ ban hành Kế hoạch thực hiện phong trào thi đua "Đổi mới, phát triển các hợp tác xã nông nghiệp theo Luật Hợp tác xã năm 2012 góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới" trên địa bàn tỉnh Phú Thọ với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:

- Nâng cao nhận thức của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các tầng lớp nhân dân trong việc đổi mới, phát triển các hợp tác xã (HTX) nông nghiệp và thực hiện Luật HTX năm 2012; 

- Góp phần thúc đẩy việc xây dựng, phát triển các HTX nông nghiệp để hỗ trợ phát triển sản xuất, liên kết giữa nông dân với doanh nghiệp theo chuỗi giá trị góp phần nâng cao hiệu quả của sản xuất nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới;

- Khuyến khích các tập thể, cá nhân thi đua, phấn đấu hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao liên quan đến quản lý Nhà nước và hoạt động của các HTX nông nghiệp;

- Ghi nhận, vinh danh thành tích tập thể, cá nhân tích cực tham gia phong trào thi đua, đóng góp vào quá trình đổi mới, phát triển các HTX nông nghiệp.

2. Yêu cầu:
- Phong trào thi đua phải được tổ chức phát động rộng rãi, sôi nổi và sâu rộng đến từng thành viên, người lao động trong các HTX, các tổ chức, tầng lớp nhân dân, chính quyền các cấp nhằm tạo sự quan tâm, đồng thuận trong thực hiện phong trào thi đua đổi mới, phát triển HTX nông nghiệp trên địa bàn tỉnh;

- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, giám sát thực hiện phong trào thi đua, tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm trong chỉ đạo thực hiện phong trào, biểu dương, khen thưởng, động viên kịp thời các tập thể, cá nhân thi đua, phấn đấu hoàn thành xuất sắc cá nhiệm vụ được giao liên quan đến quản lý nhà nước và hoạt động của các HTX nông nghiệp;

- Việc tổ chức thực hiện phong trào thi đua phải thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm. Hàng năm và kết thúc đợt thi đua cần tổng kết, đánh giá và khen thưởng các đối tượng là thành viên HTX, HTX, các cấp, các ngành có đóng góp tích cực trong thực hiện đổi mới phát triển HTX nông nghiệp.

II. PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN:
1. Phạm vi, đối tượng:

- Phong trào đổi mới, phát triển các HTX nông nghiệp theo Luật HTX năm 2012 góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới được tổ chức tại các huyện, thành, thị và các xã trên địa bàn tỉnh Phú Thọ;
- Đối tượng tham gia phong trào thi đua bao gồm: UBND các huyện, thành, thị; các HTX nông nghiệp, cán bộ quản lý HTX và thành viên HTX nông nghiệp; các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến công tác, đổi mới, phát triển các HTX nông nghiệp.

2. Thời gian thực hiện:

Phong trào thi đua được tổ chức thực hiện từ năm 2017-2020; hàng năm tổ chức đánh giá kết quả thực hiện; giữa kỳ tổ chức sơ kết và cuối kỳ tổ chức tổng kết.
III. NỘI DUNG: 

1. Thực hiện tốt các nhiệm vụ quy định tại Luật Hợp tác xã năm 2012 và các văn bản của Trung ương, của Tỉnh: 
Chỉ đạo triển khai cụ thể hóa các văn bản liên quan đến đổi mới và phát triển các Hợp tác xã nông nghiệp gắn với Chương trình xây dựng nông thôn mới: Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 899/QĐ-TTg ngày 10/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bề vững; Quyết định số 2261/QĐ-TTg ngày 15/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển HTX giai đoạn 2015-2020; Nghị quyết số 01/2016/NQ-HĐND ngày 19/7/2016 của HĐND tỉnh Phú Thọ về cơ chế hỗ trợ sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020; Kế hoạch số 165/KH-UBND ngày 15/01/2015 của UBND tỉnh Phú Thọ về thực hiện đổi mới, phát triển các hình thức tổ chức kinh tế hợp tác trong nông nghiệp tỉnh Phú Thọ đến năm 2020; Kế hoạch số 2274/KH-UBND ngày 15/6/2015 của UBND tỉnh về phát triển kinh tế tập thể 5 năm giai đoạn 2016-2020 tỉnh Phú Thọ; Kế hoạch số 1623/KH-UBND ngày 04/5/2016 của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.

2. Thực hiện tốt các nhiệm vụ về đổi mới, phát triển các HTX nông nghiệp theo Luật Hợp tác xã năm 2012: 
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với phát triển HTX nhằm kịp thời tháo gỡ những khó khăn vướng mắc trong phát triển HTX nông nghiệp tại các huyện, thành, thị; Chủ động xây dựng triển khai các văn bản hướng dẫn cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển HTX nông nghiệp của Trung ương và của tỉnh;

- Thực hiện công tác thông tin, tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về kinh tế hợp tác, HTX nông nghiệp nhằm thống nhất về nhận thức trong toàn bộ hệ thống chính trị và của nhân dân về bản chất, vị trí, vai trò và tầm quan trọng của kinh tế hợp tác trong nông nghiệp mà nòng cốt là các HTX;
- Tạo điều kiện thuận lợi và hỗ trợ các HTX có đủ năng lực tham vào các chương trình, dự án sản xuất kinh doanh và đầu tư bằng nhiều hình thức như xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn, phục vụ sản xuất, trồng rừng, bảo vệ môi trường trong sản xuất nông, lâm, thủy sản… Thực hiện lồng ghép, kết hợp các Chương trình mục tiêu quốc gia, các chương trình phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương, nhằm thu hút các nguồn lực phát triển các hình thức tổ chức kinh tế hợp tác, liên kết sản xuất trong nông nghiệp;

- Tăng cường các hoạt động xúc tiến thương mại, cung cấp thông tin, tìm kiếm thị trường; hỗ trợ các HTX nông nghiệp tham gia các hội chợ triển lãm giới thiệu sản phẩm, quảng bá thương hiệu, đăng ký bảo hộ thương hiệu, nhãn hiệu hàng hóa;

- Thực hiện tốt các chính sách khuyến khích thu hút doanh nghiệp đầu tư vào phát triển nông nghiệp, nông thôn nhằm hợp tác, liên kết sản xuất, chế biến và tiêu thụ nông sản cho nông dân thông qua HTX nông nghiệp;

3. Phát triển các HTX nông nghiệp hoạt động hiệu quả theo Luật Hợp tác xã năm 2012:

Tập trung chỉ đạo phát triển các HTX nông nghiệp hoạt động hiệu quả theo Luật HTX năm 2012, nhằm đóng góp tích cực vào tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới tại địa phương.
- Hỗ trợ các HTX nông nghiệp sau khi đăng ký chuyển đổi theo Luật HTX năm 2012 phát triển sản xuất, kinh doanh hiệu quả trên cơ sở thực hiện các hình thức liên kết sản xuất theo cơ chế, chính sách hiện hành phù hợp với thực tế của các địa phương. Mỗi địa phương chỉ đạo xây dựng từ 02-03 mô hình HTX nông nghiệp điển hình hoạt động hiệu quả theo Luật HTX năm 2012, phấn đấu đến năm 2020 toàn tỉnh xây dựng được khoảng 30 mô hình HTX nông nghiệp điển hình hoạt động hiệu quả. Xây dựng mô hình hợp tác, liên kết theo chuỗi giá trị, gắn sản xuất với chế biến và tiêu thụ nông sản thông qua hợp đồng, phù hợp với ngành hàng thế mạnh, chủ lực, đáp ứng yêu cầu phát triển của các địa phương để tuyên truyền, phổ biến và nhân rộng;
- Đẩy mạnh ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học, kỹ thuật trong sản xuất, bảo quản, chế biến nông sản để các HTX thực sự là cầu nối tiếp nhận, chuyển giao ứng dụng tiến bộ kỹ thuật đến người nông dân; lựa chọn và đưa vào sử dụng các giống cây trồng, vật nuôi, thủy sản có năng suất, chất lượng cao, ứng dụng các quy trình sản xuất tiên tiến; hướng dẫn HTX nông nghiệp tham gia cung cấp dịch vụ quản lý dịch hại cây trồng, vật nuôi, thủy sản tập trung, áp dụng quy trình thực hành nông nghiệp tốt theo tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP... đáp ứng yêu cầu của thị trường.
IV. BAN CHỈ ĐẠO PHONG TRÀO THI ĐUA: 

1. Ban chỉ đạo phong trào thi đua của tỉnh:

Ban Chỉ đạo thực hiện phong trào thi đua “Đổi mới, phát triển các hợp tác xã nông nghiệp theo Luật HTX năm 2012 góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới” tỉnh Phú Thọ do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định thành lập nhằm chỉ đạo thực hiện phong trào thi đua, thành phần Ban Chỉ đạo gồm:


- Trưởng ban: Đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn;


- Phó Trưởng ban thường trực: Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT;


- Thành viên Ban Chỉ đạo: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài Chính, Sở Khoa học công nghệ, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Công thương, Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh Phú Thọ, Liên Minh Hợp tác xã tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh.

- Giao Sở Nông nghiệp và PTNT là cơ quan thường trực Ban chỉ đạo, tham mưu Ban chỉ đạo triển khai thực hiện và tổ chức hội nghị sơ kết, tổng kết.  
 2. Ban chỉ đạo phong trào thi đua cấp huyện:

Thành phần Ban chỉ đạo phong trào thi đua cấp huyện do Chủ tịch UBND cấp huyện quyết định thành lập nhằm chỉ đạo thực hiện phong trào thi đua “Đổi mới, phát triển các HTX nông nghiệp theo Luật HTX năm 2012 góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới” trên địa bàn huyện, thành, thị.
V. TIÊU CHÍ ĐÁNH GIÁ VÀ HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG:
1. Tiêu chí đánh giá:

- Đối với các HTX nông nghiệp được đề nghị tặng bằng khen, giấy khen của UBND tỉnh: là các HTX xếp loại tốt, tiêu biểu tại địa phương (theo Thông tư số 09/2017/TT-BNNPTNT ngày 14/4/2017 của Bộ Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn phân loại và đánh giá hợp tác xã hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp);

- Đối với các cơ quan: Có nhiều thành tích trong phong trào thi đua giúp nâng cao hiệu quả hoạt động của các HTX nông nghiệp trên địa bàn tỉnh;

- Đối với các doanh nghiệp: Có liên kết với các HTX nông nghiệp trong sản xuất, chế biến và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp theo chuỗi giá trị;
- Đối với các cá nhân: Có đóng góp cho sự nghiệp phát triển kinh tế tập thể tại các địa phương.

2. Hình thức khen thưởng:

- Khen thưởng hàng năm:
+ Chủ tịch UBND tỉnh tặng bằng khen cho 05 HTX, 03 doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có thành tích xuất sắc, có tham gia vào liên kết hình thành chuỗi giá trị; 03 bằng khen cho các cơ quan, đơn vị có thành tích xuất sắc trong phong trào phát triển các HTX trên địa bàn tỉnh;
+ UBND cấp huyện tặng giấy khen cho các đơn vị, cá nhân cơ nhiều thành tích trong phong trào phát triển kinh tế hợp tác, HTX tại địa phương.
+ Hàng năm Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương lựa chọn các HTX nông nghiệp có thành tích xuất sắc, các doanh nghiệp tích cực tham gia liên kết sản xuất sản xuất theo chuỗi giá trị với các hợp tác xã đạt hiệu quả cao, báo cáo UBND tỉnh để báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tặng bằng khen. 

- Khen thưởng sơ kết và tổng kết phong trào: Tại hội nghị sơ kết, tổng kết phong trào có đánh giá kết quả, khen thưởng cho các đơn vị, cá nhân có nhiều thành tích trong phong trào thi đua.

3. Tổ chức khen thưởng: Trao thưởng hàng năm tại các hội nghị tổng kết của Ngành Nông nghiệp và PTNT, sơ kết vào năm 2018, tổng kết phong trào vào năm 2020.

4. Quỹ thi đua khen thưởng:

Theo các quy định hiện hành của nhà nước và tự nguyện đóng góp, hỗ trợ của các đơn vị, tổ chức, cá nhân.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Tổ chức thực hiện và ký kết giao ước thi đua:

- Giao Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị có liên quan; UBND các huyện, thành, thị tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn và tổ chức thực hiện; xây dựng bản giao ước và tổ chức ký kết giao ước thi đua “Đổi mới, phát triển các HTX nông nghiệp theo Luật HTX năm 2012 góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2017-2020 giữa Sở Nông nghiệp và PTNT với UBND các huyện, thành, thị.
- UBND các huyện, thành, thị tổ tuyên truyền, triển khai thực hiện kế hoạch của tỉnh đạt kết quả cao; thực hiện ký kết giao ước thi đua với Sở Nông nghiệp và PTNT và tổ chức xây dựng kế hoạch của địa phương triển khai phong trào thi đua cho cả giai đoạn. Hàng năm lựa chọn các hợp tác xã, doanh nghiệp có thành tích xuất sắc gửi Sở Nông nghiệp và PTNT tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh tặng bằng khen.
2. Tổ chức đánh giá, khen thưởng hàng năm:

Trên cơ sở các văn bản hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, giao Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì phối hợp với Ban thi đua khen thưởng tỉnh hướng dẫn công tác đánh giá, bình xét thi đua và tổng hợp các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng cho các HTX, tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trình UBND tỉnh khen thưởng vào dịp cuối năm tổng kết Ngành nông nghiệp và Phát triển nông thôn của tỉnh.

Trên đây là Kế hoạch thực hiện phong trào thi đua “Đổi mới, phát triển các HTX nông nghiệp theo Luật HTX năm 2012 góp phần thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới” tỉnh Phú Thọ giai đoạn 2017-2020, UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Bộ Nông nghiệp và PTNT (b/c);

- TTTU, TTHĐND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh;

- UBND các huyện, thành, thị;

- CVP, các PCVP;

- CVNCTH;

- Lưu: VT, KT7. 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Thanh Hải


1

